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Примерная программа основного общего образования по краеведению

Пояснительная записка

Статус документа. Примерная программа по краеведению для 6 класса составлена на основе Регионального компонента (национально-регионального) государственного стандарта общего образования в Сахалинской области (приказ ДО от12.09.2005 г. №528-ОД). Примерная программа дает представление о целях, содержании, общей стратегии обучения, воспитания и развития учащихся средствами данного учебного предмета, раскрывает содержание предметных тем стандарта, дает примерное распределение учебных часов по разделам курса и рекомендуемую последовательность изучения тем.  Согласно Программе введения Регионального (национально-регионального) компонента государственного стандарта общего образования в Сахалинской области  (приложение №2 к приказу ДО от 12.09.2005 № 528 –ОД) предполагается поэтапная разработка и внедрение УМК краеведение для  V-IX классов основной школы с 2006 по 2010 годы.

За основу разработки программы по краеведению взята монопредметная интегративная модель, ориентированная на создание комплексного междисциплинарного курса. Содержание национально-регионального компонента  призвано раскрыть исторические, географические, политические, социально-экономические, культурные особенности изучаемого региона. 

Цель НРК. Изучение краеведения на ступени основного общего образования направлено на  формирование российской идентичности, патриотизма, уважения к многогранным традициям и обычаям российского суперэтноса, чувства сопричастности с прошлым, настоящим и будущим своей родной земли. Этнопедагогическое и этнопсихологическое сопровождение процесса образования позволит сохранить этнические и исторические традиции в регионе, овладеть культурой мира и опытом содружества.

Особенности учебного компонента. Региональный подход к содержанию образования значительно раздвигает географические рамки привычного краеведения, ограниченного административными пределами субъекта РФ и предполагает включение в содержание оптимально отобранного материала, свидетельствующего о взаимодействии Сахалина и Курил с сопредельными территориями и народами АТР. Изучение родного края и сопредельных территорий рекомендовано посредством постепенного погружения в содержание  разделов «история», «география», «биология», «филология», «художественная культура». Содержание предмета должно совпадать с временными и содержательными рамками федерального стандарта основного общего образования.

Место учебного компонента в Региональном базисном учебном плане. Образовательный компонент «Краеведение» входит  в образовательную область «Обществознание» вариативной (региональной) части Регионального базисного учебного плана и обязателен для изучения на территории Сахалинской области. 

Программа разработана для VI  класса основной школы. Общий объем времени - 35 часов в год (1 час в неделю). С учетом психолого-возрастных особенностей учащихся и требований межпредметной интеграции данная программа устанавливает примерное распределение учебного времени между разделами курса. Предполагается выделение  не менее 7 часов в год на каждый из 5 разделов программы. Рекомендуется оптимально распределить учебное время между теоретической и практической частью содержания в пользу практикоориентированных форм занятий, создающих условия для овладения учащимися не только нормативными знаниями, но и фундаментальными умениями, опытом самостоятельного исследования и творческой деятельности. 

Дополнительное учебное время на изучение курса в целом или его отдельных разделов образовательное учреждение может выделить из часов школьного компонента.

Учебные умения, навыки и способы деятельности. Примерная программа предусматривает развитие у учащихся общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций, предусмотренных федеральным компонентом государственного стандарта общего образования. Принципиальное значение приобретают виды деятельности, развивающие исследовательские навыки, творческие и информационно-коммуникативные способности.

Прим: содержание НРК программы по каждому разделу предваряет информация о базовых знаниях учащихся (Примерные программы основного общего образования, 2004). Резервное время может быть использовано учителем по усмотрению на повторении, обобщение пройденного материала, практическую работу.

Раздел 1. История (7 часов)

Введение. Место раздела в интегрированной программе. Данный раздел входит составной частью в интегративный учебный курс «Краеведение». Примерный объем учебного времени, выделяемый на данный раздел в рамках основного (общего) образования (V-IX классы)- 35 часов (по 7 часов на каждый учебный год). НРК содержания образовательной области «обществознание» (история, обществознание) закладывает основу гуманитарных знаний о своеобразии исторического пути родного края, в этой связи целесообразно начинать изучение курса именно с этого раздела. Первые уроки в сентябре будут формировать особую мотивацию в связи с памятной датой освобождения Сахалина и Курил от японских милитаристов в годы Великой Отечественной войны.

Цель освоения регионального компонента исторического образования - воспитание патриотизма, сохранение преемственность исторического опыта поколений, обеспечение успешной социализации и интеграции личности в социокультурную среду региона.

Задачи раздела:

· организовать процесс образования и воспитания, отвечающий потребностям личности, территориального сообщества и государства в целом;

· обеспечить усвоение учащимися базовых знаний об историческом пути народов Сахалина, Курильских островов и их взаимодействии с народами сопредельных территорий с эпохи средневековья до наших дней;

· сформировать уважительное отношение к истории Сахалина и Курил;

· прививать любовь к родному краю;

· способствовать воспитанию гражданственности, российской идентичности, толерантности. 

Выбор содержания должен соответствовать возрасту учащихся, соотноситься с содержанием федерального компонента и интересами локальной территории (город, поселок), быть обеспечено доступными наглядными средствами. 

Исходя из общей цели и структуры курса, учителю предстоит определять стратегию урока, выбирать методы и приемы учебной деятельности. 

Прим: содержание НРК программы предваряет информация о базовых знаниях учащихся (Примерные программы основного общего образования по истории, 2004). Резервное время может быть использовано учителем на повторении, обобщение пройденного материала, практическую работу.

Резервное время учитель может использовать по своему усмотрению.

Основное содержание

Федеральный компонент. История средних веков (V-XV в.в). Понятие «средние века». Хронологические границы средневековья. Китай в средние века. Средневековая Япония. Монгольские завоевания.
Национально-региональный компонент. История Сахалина и Курил в средние века (VII- XVI в.в).
Народы Сахалина, Курил и сопредельных территорий в эпоху раннего средневековья (VII – X в.в.) (2 ч). Восточная Азия на рубеже древности и средневековья. Политическая и этническая карта региона. Японцы и эмиси. Страна Люгуй. Племена мохэ и государство Бохай. Переселение мохэ на Сахалин, Хоккайдо и Курильские острова. Ранняя мохэская (охотская) культура на Сахалине, Хоккайдо и Курильских островах. Основные занятия: свиноводство, охота, рыболовство, собирательство, зверобойный промысел. Меновая торговля. Жилища. Ямато эмиси.

Народы Сахалина, Курил и сопредельных территорий в X- XIII в.в. (2 ч).
Народы Нижнего Амура, Приохотья, Сахалина, Хоккайдо, Курильских островов и Камчатки. Чжурчжэни, цзилеми, кувэй, вочжо, илиюй. Нихон и кувэй. «Золотая империя» чжурчжэней. Летописные, фольклорные, этнографические и археологические источники. Характерные черты организации общества. Хозяйство, культура и быт. 

Поздние мохэские (охотские) культуры X-XIII в.в. на Сахалине, Хоккайдо и Курильских о-вах. Поселения, стоянки, могильники и острожки. Протоайнская культура Сацумон.
Завоевания монголов на Дальнем Востоке (1 ч).

Чжурчжэни и монголы. Государство Восточное Ся. Династия Юань. Хан Хубилай. Причины экспансии на северо-восток. Летописные данные о вторжении монголов на Нижний Амур. Военные экспедиции на Сахалин. Характер взаимодействия с аборигенами. Археологические памятники.
Рубеж раннего и позднего средневековья в островном мире дальневосточных морей (1 ч). 
Появление китайцев в Приамурье. Иноземные городища. Древнейшие карты. Протоайнская культура найдзи. Жилища. Хозяйство. Верования и легенды айнов. Общественное устройство народов Сахалина. Японцы и айны. Тысячелетняя борьба за Хонсю. Исторические данные о переселении японцев на о. Хоккайдо. Сантан торговля. Начало европейского проникновения на острова. Народы Сахалина, Хоккайдо и Курильских островов к концу эпохи средневековья. 
Резерв (1 ч). 

Раздел 2. Биология и география (14 ч.)
Введение. Место раздела в интегрированной программе. Предлагаемый вариант раздела программы разработан в соответствии с концепцией модернизации образования до 2010 года и составлен с учетом обновления содержания географического образования. Данный раздел рассчитан на 14 часов.

Изучение родного края – одно из ведущих направлений географического образования и экономического воспитания школьников. Основной целью изучения раздела является формирование у школьников целостного представления о своей малой родине – Сахалинской области и ее месте в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Достигается это путем формирования знаний об особенностях природы, хозяйства, населения и истории края; путем воспитания у подрастающего поколения чувства ответственности за состояние окружающей природной среды и необходимости разумного рационального хозяйствования на ее территории. Поэтому роль краеведения очевидна в становлении будущего гражданина нашей Родины.

Изучение биологии и географии региона, способствуют нравственному, духовному развитию, общему и политехническому образованию, расширяют кругозор, развивают познавательные интересы учащихся, приобщают к творческой деятельности, формируют практические и интеллектуальные умения и навыки, целостное представление о природных социально-экологических, медико-географических условиях жизни людей в области; знакомят школьников с профессиями, местными проблемами, с которыми столкнутся подростки, вступая в самостоятельную жизнь, помогают им в выборе профессии.

Цель освоения: способствовать формированию всесторонней образованной, инициативной личности, готовой к активной деятельности самообразованию и самореализации в быстро меняющемся мире.
Задачи:

· Овладеть системой комплексных краеведческих знаний о своей области.

· Сформировать географическую культуру, географическое мышление и связанные с ними умения оценивать природные условия и ресурсы с точки зрения жизненных потребностей человек и его хозяйственной деятельности, экологическую ситуацию в своем крае и последствия воздействия хозяйственной деятельности на окружающую среду.

· Сформировать знания о растениях и животных, практические умения по охране, восстановлению и улучшению окружающей среды, факторах, влияющих на здоровье человека.
· Овладеть нормами и правилами поведения в природе.

Особенность содержания данного раздела заключается в том, что в его основу положен региональный и местный материал. Формы работы предлагаются разные: творческая деятельность, конференции, диспуты, путешествия, ролевые и деловые игры. Значительную часть информации учащихся могут получить самостоятельно в ходе проведения экскурсий, практических занятий, в походах, экспедициях, из СМИ.

Наряду с теоретической частью курса предлагаются творческие работы, выполнение заданий в рабочих тетрадях.

Практикумы могут проводиться на школьных занятиях, на местных промышленных и сельскохозяйственных предприятиях, за городом, на природе.

Предлагаемый курс будет способствовать углублению и расширению знаний о родном крае, поможет учащимся выбрать профиль дальнейшего обучения.

Учитель может самостоятельно корректировать программу в отношении порядка изучения тем. Допускается включение дополнительного материала местного значения.

Основное содержание

Особенности географического положения Сахалинской области (1 ч.). Островное положение Сахалинской области. Промежуточное положение Сахалинской области между материком Евразия и Тихим океаном. Удаленность от культурных, научных и экономических центров.

Литосфера (2 ч.). Особенности рельефа Сахалинской области. 

Северный район Сахалина. Северо-Сахалинская равнина. Южный район Сахалина. Западно-Сахалинские горы. Тымь-Поронайская низменность. Восточно-Сахалинские горы. Сусунайский и Тонино - Анивский хребты. Сусунайская и Муравьевская низменность. Курильские острова.

Полезные ископаемые Сахалинской области. Энергетическая группа полезных ископаемых – нефть, газ, каменный и бурый уголь, торф. Группа неметаллических полезных ископаемых. Минеральные воды и лечебные грязи.

Гидросфера и атмосфера (3 ч.).  Тихий океан и окраинные моря. Тихий океан. Охотское море. Климат Охотского моря и его влияние на Сахалинскую область. Температуры, соленость, течения в Охотском море.

Ледовые явления в Охотском море. Японское море. Проблема загрязнения морей омывающих Сахалин и Курильские острова.
Климат Сахалинской области. Особенности климата Сахалина и Курильских островов. Циклоны и тайфуны. Влияние на климат морей омывающих острова. Холодный и теплый период.

Внутренние воды Сахалинской области. Реки, озера, болота и заболоченные территории Сахалинской области.

Взаимодействие географических оболочек (4 ч.). Почвообразование в лесах Сахалинской области. Формирование почв. Основные типы почв. Лесная подстилка. Роль грибов в природном комплексе темнохвойной тайги. Грибы сахалинских лесов. Плауны, хвощи, папоротники, мхи и лишайники.

Лес, как часть природного комплекса островов. Причины формирования основных типов растительности на Сахалине. Влияние лесов на ветровой режим островов. Влияние леса на влажность воздуха. Регулирующая роль леса в распределении осадков.

Круговорот веществ в темнохвойном лесу. Взаимодействие лесных и речных систем.

Сахалинские лососи. Горбуша, кета, сима, кижуч, нерка. Как лосось ориентируется. Гибель лососей после нереста. Брачный наряд лосося. Размножение лосося. Циклы жизни лососей.

Береговые (прибрежные) зоны. Береговые зоны – контактные зоны. Процессы взаимодействия атмосферы, литосферы и гидросферы в контактной зоне. Границы береговых зон. Типы берегов: абразионные и аккумулятивные берега. Морские ландшафты – бентемы.

Влияние жизнедеятельности человека на окружающую среду (2 ч.). Как потребности человека привели к нарушениям природной среды. Последствия нефтедобычи на Сахалине. Добыча угля и ее последствия. Последствия добычи песка, глины, строительного камня. Последствия вырубки лесов. Последствия сбросов химических веществ в реки. Биологическое загрязнение рек. Искусственное воспроизводство лососей. Уничтожение животных в результате охоты. Интродукция млекопитающих. Неудачные интродукции.

Опасные природные явления (1 ч.). Причины опасных природных явлений. Землетрясения и цунами. Прохождение тайфунов (тропических циклонов). Разливы рек. Сильные метели. Снежные лавины. Грязевые потоки (сели). Ураганные ветры.  

Охрана природы в Сахалинской области (1 ч.). Заповедники, заказники и памятники природы Сахалинской области. Красная книга растений Сахалинской области.

Раздел 4. Литература (7 ч)

Введение. Место раздела в интегрированной программе. Данный раздел входит составной частью в интегративный учебный предмет «Краеведение». Примерный объем учебного времени, выделяемый на данный раздел в VI классе -7 часов. 

Цель освоения - формирование представления о дальневосточной литературе как о социокультурном феномене, развитие нравственно-ценностностных ориентиров личности школьника, чувства малой родины.

Задачи:

· Приобщение к чтению и изучению значимых для духовного и нравственного развития и соответствующих возрастной эволюции школьников произведений авторов Дальнего Востока и стран АТР.

· Совершенствование общекультурной, ценностно-мировоззренческой компетентности учащихся; расширение эстетического кругозора учащихся при параллельном изучении родной и иноэтнической литературы.

· Углубление и расширение знаний о литературе и формирование специальных умений, предусмотренных ФК ГОС, и прежде всего, совершенствование умений анализа и интерпретации литературного произведения, формирование умений сравнительно-сопоставительного анализа. Определение и использование необходимых источников, включая работу с книгой, поиск информации в библиотеке, в ресурсах Интернета и др.

· Воспитание культуры этноотношений, чувства малой родины, патриотизма.

В соответствии с государственными требованиями, данная программа предполагает три уровня работы с художественными произведениями: чтение и изучение, чтение и обсуждение, внеклассное чтение. Учителю предоставляется право самостоятельно решать, какие из произведений,  включенных в программу, использовать для текстуального изучения, какие - для ознакомления.

По содержанию программа включает в себя народные и литературные сказки, произведения современных дальневосточных поэтов и прозаиков; в программе представлены вершинные произведения классической и современной японской и корейской литературы. Содержание обусловлено уникальной этнокультурной и кросскультурной ситуацией, сложившейся в регионе: здесь соседствуют народы, прежде разделенные пространством и так называемой «культурной дистанцией»: русские, коренные малочисленные народы Дальнего Востока, корейцы, японцы.

Включенные в программу произведения представляются значимыми для духовного и нравственного развития школьника - патриота и гражданина, воспитания толерантного сознания личности.

Основное содержание
Владимир Санги (2 ч.). Страницы биографии писателя. Рассказ «Первый выстрел»: война как реальность и как детская игра, восприятие войны детьми; мир людей и мир природы. Поэзия Санги. 

Теоретические понятия. Композиция. Рассказ в рассказе. Авторская идея. Фигуры речи. Риторический вопрос.

Олег Кузнецов (1 ч.). Биография писателя. Фрагменты романа «А стрелки ходят по кругу». История послевоенной России на страницах романа. Образ повествователя. Нравственные уроки в романе. 

Теоретические понятия. Роман. Автобиографическая и историческая проза. Художественная деталь.

Александр Василевский. (1 ч.). Страницы биографии и научная деятельность автора. История древнего Сахалина в повестях ученого. Фрагменты повести «Небесный огонь» и «Остров разделенной любви». Введение повести «Небесный огонь» и его задачи.  Особенности историко-приключенческого жанра. 

Теоретические понятия. Повесть. Историко-приключенческий жанр. Деталь.

Анатолий Ким (1 ч.). Страницы биографии писателя. Главы из книги «Моё прошлое»: «Алексей» и «Женьшень». Детские воспоминания писателя. «Сахалинские» фрагменты книги.  
Теоретические понятия. Автобиографическая проза. Фрагмент.

Пейзажная лирика поэтов Сахалина и Курильских островов (2 ч.). Лирический образ природы в творчестве Валентина Богданова, Николая Тарасова, Владимира Переверзева, Леонида Соколова, Алисы Дужниковой, Марины Зайцевой (Гольберг), Сергея Тараканова (Каратонова) и Анны Сафоновой. 

Теоретические понятия. Стихотворение. Образ. Пейзажная лирика. Идея.

Раздел 5. Художественная культура 

Введение. Место раздела в интегрированной программе. Данный раздел входит составной частью в интегративный учебный предмет «Краеведение». Примерный объем учебного времени, выделяемый на данный раздел в VI классе - 7 часов.

Раздел программы по художественной культуре представляет содержание, связанное с основными художественно - эстетическими направлениями: изобразительное искусство, музыка, мировая художественная культура.

Примерная программа конкретизирует содержание отдельных тем, дает примерное распределение учебных часов с учетом межпредметных и и внутрипредметных связей, а так же формирует опыт художественно-творческой деятельности. 

Содержание раздела «Художественная культура» призвано развивать толерантное отношение к миру, осознание учащимся своего национального и культурного окружения, раскрыть мир художественно-эстетических ценностей и духовно - материальной культуры родного края. Содержание раздела предусматривает включение материала о культурных традициях и обычаях народов, населяющих регион, истоках народного творчества, наиболее развитых направлениях изобразительного искусства, особенностях бытовой культуры
Использование регионального компонента органично входит в основное содержание предметов ИЗО, музыка, МХК и направлено на реализацию целей, заложенных в ФК ГОС. Учитывая мировоззренческий и интегративный характер дисциплины, рекомендуется использовать как традиционно урочные, так и внеурочные виды деятельности, рассчитанные на расширение кругозора учащихся (например, посещение краеведческих и художественных музеев).

Цель освоения: знакомство с художественным наследием родного края, формирование способности к его позитивному восприятию. 

Задачи:

· освоить знания о художественной культуре родного края;

· развить художественно-творческие способности учащихся, образное и ассоциативное мышление, зрительно-образную память;

· воспитать культуру восприятия произведений народов прошлого и другой ментальности;

· овладеть умениями и навыками художественной деятельности, разнообразными формами изображения, музыкальной импровизацией;

· Содержание данного раздела позволит учащимся совершенствовать свою  общекультурную компетенцию, расширить знание и понимание мира духовно - нравственных ценностей.

Основное содержание 
Декоративно-прикладное искусство аборигенов Сахалина и Курил (1 ч.). Народная культура и народное искусство. Красота в большом и малом. Традиции народного орнамента. Украшение - реальность и фантазия. Орнамент как знак отличия. Контрастные и дополнительные цвета, определяющие  стиль орнамента.
Природные материалы - основа народного творчества (1 ч.). Мир дерева.  Мир кожи. Мир травянистых растений. Подготовка природных материалов к работе.  Сделать мир ярче. Откуда же брали краски старые мастера?
Народный костюм (2 ч.). Сначала нитки и иголки. Нивхский костюм. Уйльтинский костюм. Айнский костюм. Особенности и отличительные детали костюмов аборигенов. Праздничная одежда и украшения.

Мир повседневности (1 ч.). Ритмы природы – ритмы жизни. Дом. Очаг-центр дома. Роли хозяйки и хозяина в доме. Старики и дети.
Праздники и обряды коренных народов Сахалина и Курил (1 ч.). Календарные обряды весенне-осеннего цикла. Шаманизм. Праздники. Игры и состязания на праздниках.

Медвежий праздник аборигенов Сахалина и Курил (1 ч.). Медвежий праздник - наиболее значимый и любимый. Легенда о возникновении медвежьего праздника. Отлов медвежонка. Подготовка  и сценарий медвежьего праздника. Церемониал медвежьего праздника. Синтез музыки, танцев, игр, спортивных состязаний.
Требования к уровню подготовки учащихся

В результате изучения краеведения ученик должен:

знать / понимать
· географическую, территориально-административную карты Сахалинской области;

· флору дальневосточных морей, фауну региона;

· охраняемые территории Сахалинской области, редкие и исчезающие виды растений;

· факторы риска, влияющие на здоровье человека, экологические проблемы региона;

· природные ресурсы Сахалинской области;

· условия рационального природопользования;

· этнический состав населения Сахалинской области;

· характерные черты образа жизни и культуры коренных малочисленных народов;

· основные этапы освоения и заселения Сахалина, Курил, сопредельных территорий Дальнего Востока;

· основные события истории региона (дипломатические договора, военные конфликты, факты позитивного культурного взаимодействия дальневосточных народов и государств);

· имена известных ученых, путешественников, деятелей культуры, внесших вклад в открытие и освоение региона;

· фольклор коренных народов Дальнего Востока, Сахалина;

· классическую и современную поэзию и прозу стран АТР (Японии, Кореи, Китая), современные произведения авторов Дальнего Востока, Сахалина;

· особенности происходящих в регионе преобразований в структуре политических, экономических  и социальных отношений;

· региональные элементы политической системы;

· государственные символы Сахалинской области, символы городов проживания;

· основные тенденции политического, экономического и культурного развития региона.

уметь
· ориентироваться по географической, физической, территориально-административной картам Сахалинской области;

· распознавать, описывать животных и растения региона;

· распознавать растения, используемые для борьбы с вредителями; 

· распознавать редкие и исчезающие виды растений Сахалинской области;

· проводить экологический мониторинг местности проживания, описывать формы взаимодействия человека и природы;

· бережно относиться к родной природе;

· характеризовать экономическое развитие региона;

· характеризовать важнейшие события истории региона;

· давать оценку дипломатическим действиям России в регионе, излагать обстоятельства заключения международных договоров, касающихся дальневосточных рубежей России;

· обобщать факты, прослеживать динамику социокультурных процессов в регионе;

· определять особенности дальневосточного фольклора и литературы, традиционной культуры коренных народов;
· бережно относиться к государственным символам региона;

· осуществлять поиск социальной информации;

· решать в рамках изученного материала познавательные и практические задачи;

· оценивать поведение людей с точки зрения социальных норм, экономической рациональности, правовых норм, сознательно не принимать антиобщественное поведение сограждан;

· полноценно выполнять типичные социальные роли;

· реализовывать свои гражданские права и обязанности, ориентироваться в актуальных общественных событиях и процессах региона;

· активно и позитивно взаимодействовать с представителя различных этносов, культур;

· создавать и бережно хранить семейные архивы, материалы школьных музеев, краеведческих комнат.

